

Asuntos del día

El tema del día entre los políticos es la futura actitud de los amigos del difunto duque de Tetuán. Los telegramas últimos rectifican lo que se había dicho, pues no parece probable que se disuelva la agrupación, ingresando los que la formaban en los partidos conservador y liberal.

Algunos tetuanistas son de opinión de continuar en la misma situación, hasta ver cómo se desarrollan los acontecimientos, teniendo su dnda en cuenta que no se halla constituido el partido liberal, y que el conservador todavía padiera sufrir algunas transformaciones.

El ex-diputado carlista Sr. Vázquez de Mella ha manifestado que no piensa presentar su candidatura para las próximas elecciones, añadiendo:

«Persisto en mi retraimiento de la llamada lucha legal parlamentaria, como dice con angusto desdén el señor duque de Madrid; pero sólo de la parlamentaria, porque en el libro, en el periódico, en el meeting y en todas partes estaré siempre dispuesto a la pelea.»

El Sr. Vázquez de Mella se propone ir a Barcelona para tratar la cuestión del regionalismo, el cual defendió en las Cortes, según manifiesta, ocho años antes que los catalanistas.

La solución que, según los últimos telegramas, parece llamada a prevalecer en el conflicto pendiente entre Venezuela, por una parte, y Alemania e Inglaterra, por la otra, es la de someter el litigio, en toda su integridad, al Tribunal internacional de La Haya.

El embajador inglés, sir Michael Herbert en nombre de su gobierno y de los demás aliados, propuso que del 30 por 100 de la recaudación de Aduanas, que se había pedido a Venezuela, se destinara el 20 a satisfacer el crédito de los aliados, y el 10 por 100 restante a los de las demás Potencias.

Mr. Bowen, ministro americano, en funciones de agente de Venezuela, rechazó esta proposición. Según The Times, su argumentación fué la siguiente:

«Decir que puede obtenerse por medio de bloqueos o bombardeos un trato de preferencia es cosa que no puedo aceptar ni aun en principio. El reconocimiento de principio semejante sería atentatorio a la civilización, y de ser aceptado por todas las Potencias, pasaría a formar parte del Derecho internacional.»

En vista de esto, y habiéndose negado el presidente Roosevelt a intervenir como árbitro, se ha acordado recurrir al Tribunal de La Haya.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde Madrid

Los liberales.—La firma del programa.—Unirse para separarse.—Actitud del Sr. Montero Ríos.—Los morristas.—La muerte del duque de Tetuán y su consecuencia en la política.—El gobierno en el Senado.—Rumbo de los tetuanistas.—Coaliciones electorales en proyecto.—Dificultades para una coalición política.—Coaliciones locales.—El Sr. Canalejas disgustado.—Otra vez el problema social.—Indiferencia de los gobiernos ante el peligro.—Quejas con motivo de las elecciones.

Sucedió con los liberales lo que anuncié en mis dos últimas crónicas. Para no dar armas al enemigo común, el Sr. Canalejas, y evitar que pudiera utilizarse en las próximas elecciones, morristas y morristas se unieron aparentemente; pero en el fondo las divisiones son tan hondas como antes de pactarse esta concordia de conveniencia momentánea.

Los amigos del Sr. Montero Ríos manifiestan que éste no pensaba acudir a ninguna reunión de los primates del fusionismo; pero no ha querido mostrarse intransigente y fué a la sesión en que quedó firmado el programa, para que conste en todo tiempo que él ha sido quien ha dado bandera a la agrupación, y no los que todos lo reducen a palabras.

Se trata, pues, de una habilidad del presidente del Senado, el cual no ha querido después concurrir a la reunión celebrada en casa del marqués de la Vega de Armijo y se ha negado a suscribir los documentos electorales.

Por su parte, los morristas continúan sus trabajos, prescindiendo en absoluto del Sr. Montero Ríos, confiados en que el Sr. Moret ha de traer al Parlamento mayor número de amigos que el presidente del Senado, y en que, como tengo manifestado en diferentes ocasiones, por esta circunstancia y porque ha de aprovechar las ocasiones para hacer una campaña política en el Congreso la jefatura ha de ser suya. Opinan que, aunque el Sr. Maura quisiera favorecer al Sr. Canalejas, como sus candidatos son nuevos en los distritos, y no tienen la base que prestan los comités y otros núcleos organizados, necesarios mas que en ninguna parte en este país, donde el sufragio se ejerce en la forma conocida, no lograría aumentar las huestes parlamentarias del nuevo partido demócrata.

Algo de esto ocurre en Madrid con las candi-

daturas conservadoras. La organización de comités es en esta Corte muy deficiente, pues los forman personas de alguna nombradía, pero de escasa influencia en los distritos. Además, como expresa en una de sus crónicas el alcaide al nombrar a los alcaldes de barrio, provocó grandes disgustos entre los conservadores, pues atendió mas a las recomendaciones y compromisos personales, que a las conveniencias y compromisos políticos; y muchos de aquellos funcionarios son liberales mas o menos encubiertos. Por esta causa hay grandes dificultades para la formación de la candidatura ministerial, pues como en Madrid las elecciones son muy caras, hasta el punto de que un diputado gemaicista se gastó en unas mas de cuarenta mil pesetas, y estuvo a punto de salir derrotado, son pocos los que quieren exponer su dinero sin grandes probabilidades de triunfo.

Hasta ahora han circulado varios nombres que no han producido buen efecto en el partido. Figuran entre ellos el Sr. Clot, que hasta hace poco tiempo figuraba en el partido de Unión Nacional, y el Sr. Garay, un concejal canalejista, que se acaba de afiliar en la agrupación conservadora.

Por lo que se refiere a Madrid, se ha hablado de la alianza de los republicanos con los socialistas para fines electorales, y si esta no llega a realizarse, se los primeros con los liberales. De una ó de otra manera, como la organización conservadora en la Corte es tan defectuosa, se cree fundadamente que la candidatura ministerial, resulte vaciada y los mas optimistas piensan en que se conquisten los dos lugares destinados a las minorías.

Algo semejante sucede en Barcelona, donde la organización conservadora era buena; pero los repetidos golpes que se han dado por los señores conservadores al Sr. Pianas y Casals han quebrantado su influencia.

Mucho podía escribirse respecto a este punto de gran importancia para la existencia de los partidos; pero aunque no lo haga en la crónica presente, no faltará ocasión oportuna. Por hoy he de limitarme a consignar el disgusto con que una parte de la agrupación conservadora ve que se prescinda de los servicios de personas mas o menos modestas; pero que tienen cierta influencia y un nombre de prestigio, para otorgar los favores a amigos particulares ó conocidos de tertulias agradables.

Con la muerte del duque de Tetuán se disuelve el grupo político que dirigía, y ya se anuncia que algunos senadores ingresarán en el partido conservador. Esto favorece la política del gobierno, pues sabido es que los ministerios de ambos partidos se encuentran en apurada situación en la Alta Cámara, por el gran número de sus individuos, que tenían derecho propio ó vitalicio para formar parte de ella y que figuraban en el grupo tetuanista. Desaparece, pues, una de las dificultades que los dos partidos gubernamentales han tenido en la Alta Cámara desde la muerte del ilustre Cánovas del Castillo.

Dióse que los Sres. Navarro Reverter y Castellano se preparan para ingresar en la agrupación liberal, y que la mayoría lo hará en el partido conservador. De todos modos, hay que convenir en que, aparte el número de senadores y la personalidad del duque de Tetuán, la agrupación política que éste dirige no tiene fuerza en la opinión, y que por lo tanto, ineficaz la mayoría de uno ó del otro lado la resultante para el partido que cuente con los nuevos adeptos no puede ser decisiva para ninguna empresa de altos vuelos.

Según parece, el Sr. Canalejas está tan enojado con el gobierno, que algunos de sus amigos han hablado de retraimiento electoral ó de coalición con los republicanos. Esto lo decían días después de declarar el elocuente orador en un meeting político celebrado en Alcañal de Henares, que su partido iba solo a la lucha; pero es que, según los morristas, los amigos del Sr. Canalejas se van convenciendo de que sin el apoyo más ó menos directo del gobierno traerán al Congreso seis ó siete diputados al lo sumo.

En el primer que habló de los proyectos de coalición electoral que se intentaban, y en estas modestas crónicas expuse los trabajos que se hacían para conseguirlo. Anteriormente me ocupé de lo que se intenta en Madrid por diferentes elementos. El gobierno no cree que se llegue a una coalición política de carácter general, por las dificultades de entenderse los diversos elementos. Opinan los personajes ministeriales que el Sr. Canalejas no podrá llegar a una inteligencia con los fusionistas, sus más encarnizados enemigos, y que los candidatos de oposición, republicanos gubernamentales y morristas, que cuentan con la benevolencia del ministerio de la Gobernación, no han de querer entrar en pactos que pueden serles perjudiciales. Hasta se habla de coalición tácita entre conservadores y liberales en Madrid, Barcelona y otros puntos, para desahacer esas combinaciones de oposición.

Creer importantes ministeriales que prescinden del gobierno ayuda a determinados candidatos fusionistas a cambio de algunos votos en grandes poblaciones, podrá conjurar ese peligro de coalición electoral, difícil de realizarse, como vengo manifestando desde el primer momento, por los antagonismos que existen entre los diversos grupos de la oposición. Había, pues, coaliciones circunstanciales ó de conveniencia; pero no una alianza política contra el gobierno, según pretendían algunos. Esta es la impresión dominante en altas esferas.

De nuevo la cuestión social se presenta en nuestro país con graves caracteres. Tiempo há dije, que en España debe considerarse como mas grave que en otra nación el problema social, por las circunstancias en que se encuentra el obrero y la miseria horrible del proletariado de levita, que hace de tantos individuos de la clase media un propagandista de teorías disolventes.

Toda la prensa extranjera concedió extraordinaria importancia al ensayo de huelga general verificado en Barcelona. En ningún país habían llegado las asociaciones de resistencia a presentar sus fuerzas organizadas para la lucha en tales condiciones. Y esto se hizo después del relámpago de la Mazo Negra y de las llamaradas de las bombas en el Liceo y en la calle de Cambios Nuevos de Barcelona. Ilustres pensadores opinan como este modesto cronista que, por las condiciones especiales en que viven los obreros en España, y por la propaganda incansante de la clase media, que sufre y toma venganza de sus dolores lanzando al combate a los proletarios manuales, es mas necesario que en ningún otro país atajar el mal con mano vigorosa.

Los obreros de los campos andaluces han dado el salto horrible a que me referí en uno de mis artículos. Desde la mas completa ignorancia han tomado puesto en las primeras filas de los reivindicadores sociales. Las ideas de lucha han germinado pronto entre los que forman el ejército de la miseria, sin que nadie contenga la propaganda con autos, como aconseja Su Santidad en sus sabias Encíclicas sobre la cuestión obrera. Los mas conservadores, los que desean mantener mas sólidamente el actual orden social,

están obligados a poner delante el mal y pedir remedios en vez de cerrar los ojos y negarse a ver el incendio, como Sardanápalo, que se negaba a creer en la sublevación de sus vasallos para buscar placeres en los brazos de Myrra. No hay que hacerse ilusiones. El imperio de la tiranía, que en nuestro país con las reclamaciones y exageraciones de la burguesía comercial y política, está causando grave daño a la sociedad. La política menuda, los constantes juegos de los gobiernos, con el pan de los que viven de su trabajo; las venganzas del caciquismo y el favoritismo aumentan el núcleo de enemigos del orden social. La injusticia levanta un movimiento de protesta y de indignación en toda alma honrada. Hechos aislados ó insignificantes, al parecer, pero que se suceden con frecuencia, influyen poderosamente en la opinión.

Hace pocos días, con un pretexto, fué desahogado en una de las oficinas del Estado, un empleado que gozaba de la prebenda de cuatro mil reales al año para él y seis hijos, el mayor de once años. El infeliz estaba enfermo, y le produjo tal desconsuelo la noticia de su cesantía, que ha muerto, dejando a seis desventuradas criaturas, sin pan y sin albergue. La cesantía del infeliz fué decretada, sin duda, para olear al recomendado de algún influyente. ¿Qué dirán esos pobres huérfanos cuando se enteren de la causa del triste fin de su padre y de que el Estado les dejó sin pan y sin amparo, para regalar una ordenación a algún sirviente de un personaje?

La misma persona que refería esta triste historia en el salón de conferencias del Congreso contaba que la finca de un político de segunda ó tercera fila ha ganado en poco tiempo sesenta mil duros en valor. La compró por una miseria, porque no había caminos que enlazaran la finca con la carretera. La influencia lo puede todo. En poco tiempo se construyeron en aquellos campos varias carreteras, y ahora se proyecta un canal de riego, con lo cual las tierras valdrán mas de veinte veces lo que actualmente.

La influencia, el favoritismo, la injusticia constante destruye los mas nobles ideales, y crea odios que no se extinguen. Las clases conservadoras deben combatir por el perfeccionamiento de los organismos sociales, aunque no sea mas que por instinto de conservación. Y los gobiernos que las representan están obligados a una rectificación completa de proceder, á que la justicia respaldese; á poner en práctica las reformas aconsejadas por la sabiduría de León XIII; á poner fin á la tiranía del favor que hace tantos desgraciados y empuja á tantos al mal.

El estado de agitación constante en que Cataluña vive desde hace tiempo y la inquietud que se observa en las poblaciones obreras de Andalucía, son un aviso para los gobernantes españoles. El motín puede ser dominado por el momento; pero continúa la propaganda de las ideas. Hay que conceder á los obreros reformas legislativas; pero lo que se impone, ante todo, es un cambio de conditio; la reforma de lo que llama Ibsen los sostenes de la sociedad.

De provincias llegan quejas de los conservadores. En Valladolid no pueden entenderse con sus nuevos correligionarios los amigos del señor Maura; en Barcelona sucede lo mismo; en Santander se consideran venidos por los amigos del ministro de la Gobernación. Además, los conservadores dicen que solamente se aprietta en los distritos donde hay que defender á los antiguos gemaicistas. Consigno estas quejas, sin que me meta á examinar su fundamento y como cronista fiel. Los amigos del Sr. Moret dicen, claro está, que con el natural espíritu de oposición: —Moret hizo unas Cortes casi suyas, y ya se ha visto lo que resultó. Las que sucederán á las actuales se compondrán de dos bandos en la mayoría: ¿cuál será el vencedor?

Madrid 12 de febrero de 1903.

INTERMEZZO

Subasta de joyas

En el Hotel Druot de París se está celebrando la venta de las joyas que pertenecieron á la famosa actriz Georges, una de las pocas mujeres que lograron llamar la atención del gran Napoleón I. La hermosísima artista, conoció también las horas negras, las horas tristes de la vejez y en ellas se vió precisada a vender sus muebles y alhajas. Tan solo guardó sus falsas joyas de teatro y sus Memorias, confecciones íntimas de su corazón, escritas tan solo con el alma, por una mujer que, según ella misma confesaba, «no entendía de ortografía ni de estilo...» Y este autógrafo ha sido cotizado en 490 francos. Menos precio alcanzaron las alhajas, último consuelo de la artista; pero han sido compradas por la Comedia Francesa a excepción de la corona que usaba Mile. Georges para representar á María Tudor, la cual ha comprado el escritor M. Paul Meurice para colocarla en el Museo Víctor Hugo.

¡Contrastes de la suerte! También hace pocos días se vendieron en igual sitio las joyas de la hermosísima Wanda de Boreza, que no sirviera para interpretar ciertamente los papeles que Mile. Georges; las alhajas de Wanda, como es sabido, produjeron cerca de dos millones de francos.

INSTANTÁNEAS

Entró en la Redacción. Es temprano, no ha venido nadie, y espero diciendo en mente aquello del clásico:

¡Qué descansada vida... y en el acto el nombre León salta á mis ojos en un montón de periódicos: es la prensa de la Península, entre la cual están una serie de diarios de que aquí apenas tenemos conocimiento. ¡Qué demasiado descansada vida la de esas capitales del control! ¿Qué pasará por allí? Cojo los periódicos y me pongo a leerlos. Sígueme, lector, en la lectura, si como yo has llegado temprano, estás esperando, y no tienes cosa mejor que hacer; veamos qué ha ocurrido ayer en las susodichas capitales.

En León sucedieron ocho cosas: tomó posesión el delegado de Hacienda; fueron recogidos unos niños; trasladaron al administrador de Hacienda; los chicos gritaban en el paseo; salió el gobernador para Madrid; sortearon quintos; dieron un palo á Francisco Florez; y como en años anteriores, se publicó la Bula con toda solemnidad. En Teruel también han pasado ocho cosas,

según cuenta la crónica periodística. Entre ellas, que cada día gusta mas la película «Viaje á la luna», que se exhibe en un teatro, y que se estrenó con gran éxito en el mismo teatro Sansón y Dalila, no la ópera de Saint-Saens, sino... otra película.

En Albacete, la crónica diaria nos cuenta seis sucesos: un funeral, dos viajeros, quince minutos de retraso en el correo, y la reunión de la comisión provincial para el 20 de este mes.

En Santiago la vida es mas activa: desaparece la glosopeda, se dan de cachetes dos jóvenes de las Huérfanas (¡), se dan dos bailes, se mata una vaca en el Matadero, y dos señoras dan á luz sendos robustos infantes, recibiendo las felicitaciones de la gaceta.

En Tortosa no hay mas sino que pasó desapercibido (sic) el 11 de febrero.

¡Qué dichosos son en esa descansada vida! Allí no hay tranvías que atropellen, ni cables eléctricos que tuesten vivo, ni conferencias, ni intelectuales, ni compañías de ningún género, ni críticos de literatura.

¡Vida descansada y feliz, en la nada eterna!

El proceso de Cecilia Aznar

Madrid 13.—La sesión de hoy ha comenzado haciendo uso de la palabra el defensor de Garreta, Sr. Castillejo. Ha manifestado que este recibió 1,150 francos y no 3,000, como se ha dicho. Ha lamentado que se mantenga la acusación contra su patrocinado. Ha dicho que el policía Pomer ha retenido la mencionada cantidad. Refuta las acusaciones que los testigos de cargo han lanzado contra su patrocinado. Niega que éste sea encubridor de Cecilia. Solicita un veredicto de inocuidad, que devuelva á Garreta á los brazos de su esposa y al trabajo honrado.

El presidente pregunta á los procesados si tienen algo que añadir á lo expuesto por las partes.

Cecilia siente que no se la haya careado con Rosario y con la portera, pues así hubiera demostrado que no son ciertas las acusaciones de éstas.

El presidente comienza el discurso-resumen. Declara que el hecho de autos no constituye un crimen vulgar. Hace una exposición ligera de la resultancia de la prueba. Se extiende especialmente en la prueba pericial. Enocence su importancia y excita á los jurados á que fijen su atención en ella. Se extiende en consideraciones sobre la materia. Se cree que seguidamente se someterán las preguntas á la deliberación del Jurado.

El veredicto de éste no se hará público hasta mañana, pues como el asunto es delicado, los jurados se tomarán algún tiempo para deliberar y terminarán su tarea ya bastante entrada la noche. Termina el presidente exponiendo las circunstancias modificativas y exhortando á los jurados á que cumplan con su deber.

Se leen 21 preguntas, objeto de la deliberación del Jurado.

Se suspende breves momentos el juicio para que las estudien las partes.

El fiscal y el acusador privado hacen algunas indicaciones.

La España triguera

La superficie sembrada de trigo en España en el año 1902 fué de 3.692,924 hectáreas, de las que 3.473,923 fueron de secano, y 219,001 de regadío.

La producción total de trigo fué de 36.252.818 quintales métricos, equivalentes á 46.477.981 hectólitros, tomando 78 kilos por peso del hectólitro. De esos quintales correspondieron 32.453,312 á los terrenos de secano, y 3.799,498 á los de regadío.

La producción media mayor por hectárea, en terrenos de secano, ha sido: en Huelva, 16,30 quintales métricos, y la menor en Alicante, 3; y en los de regadío, la mayor en Castellón, 23,88 quintales métricos, y la menor en Ciudad Real, 6,30 quintales métricos.

El problema agrario en Irlanda

En vísperas de solución

Domina en los círculos políticos de Londres impresión de que el gobierno británico estudia actualmente el planteamiento de una medida de la mayor importancia, dentro de sus órdenes social y económico. Se trata, en efecto, de la compra por el Tesoro de las propiedades agrícolas en Irlanda.

Como ya indicamos en otra ocasión, ocupándonos de este asunto, desde hace mas de treinta años hallábase reconocido en Irlanda el derecho del colono á una parte de la tierra que tiene en arrendamiento. Una ley de 1883 otorgó además al colono la facultad de determinar ante los Tribunales el precio del arrendamiento, y por si no fueran bastantes todas esas ventajas, el Tesoro nacional viene contribuyendo, de quince años á esta parte, á que el arrendatario pueda adquirir la propiedad plena de los terrenos, mediante el consuntamiento del dueño.

Tales medidas han resultado ineficaces al fin y á la postre. La guerra agraria no ha cesado un punto en Irlanda, originando la ruina de muchos landlords, en un tiempo poderosos, y que hoy apenas si pueden vivir de las rentas, casi irrisorias, pagadas por los colonos.

En muchos casos dichas rentas son puramente nominales, porque el colono se hace el sordo á las reclamaciones del propietario, con la esperanza de que éste, obligado por la necesidad, se decida á vender á bajo precio.

Con objeto de poner término á semejante estado de cosas, el antiguo subsecretario de Estado en el ministerio Salisbury, Mr. Russell, acaba de proponer en la conferencia celebrada recientemente en Dublín por los representantes de los landlords y de los colonos, que se encargue de una vez el Estado de la compra de las propiedades agrícolas, para revenderlas en pequeños plazos á los agricultores.

Aunque todo el mundo reconoce que esa resolución sería la mas favorable para dueños y arrendatarios, no deja de haber algunos que discrepan del común sentir.

Entre estos últimos se encuentra Mr. Chamberlain, cuya opinión opuesta á la compra de las propiedades ha servido para contener hasta ahora cuantas tentativas se han hecho en ese sentido.

Sin embargo, y á pesar del criterio sustentado por Chamberlain, se cree que el proyecto de mister Russell obtendrá la aprobación del Parlamento.

tado á las Cámaras por el ministro de Irlanda, Mr. George Windham.

Hasta el presente nada ha podido traslucir la prensa británica acerca del contenido de la nueva ley. Solo se sabe que estará fuertemente apoyada en la Cámara de los Lores por los propietarios irlandeses, y que el ministro de Hacienda no opondrá su veto.

VALENCIA

Convocados por nuestro Director, D. Teodoro Llorente y Olivares, como presidente de la Junta directiva del partido conservador, se reunieron ayer las personas que forman dicha Junta.

El Sr. Llorente les manifestó, en primer término, su vivísima gratitud por la unanimidad de su elección para presidir tan importante Junta; les dijo que se había esforzado para agrupar todos los elementos conservadores de la provincia, y que no habiendo podido conseguir este resultado, al preparar las próximas elecciones parlamentarias, se veía en el caso de presentar la dimisión.

El Sr. Gadea y Orozco (D. Vicente), hizo un cumplido elogio del presidente dimisionario y propuso que no se le admitiese la renuncia. En aquel momento, nuestro Director dijo que debía retirarse para dejar á la Junta en mayor libertad, y así lo hizo.

La reunión, después de expresar su parecer casi todos los concurrentes, acordó por unanimidad:

No admitir la dimisión del Sr. Llorente y reiterarle su confianza. Comunicados estos acuerdos á nuestro Director, éste se presentó de nuevo á la reunión para manifestar su agradecimiento por tan señalada muestra de adhesión.

La Junta estaba casi enteramente completa en la reunión de ayer. Asistieron á ella los señores siguientes: D. Vicente Calabuig, D. Vicente y D. José Gades, D. Faundo Burriel, D. Pascual Guzmán, D. José Camaña, D. Antonio Espinós, el barón de Alcañal, D. Luis Ibañez de Lara, D. Juan Dorda, D. Ignacio Despujol, D. José E. Serrano Morales, D. Eduardo Villar, D. Vicente Tattay, D. José Alberola, D. José Martínez Aloy, D. José Montesinos Checa, Estaban representados D. Froilán Salazar, que se halla enfermo; don José Sanchis Perregás, á quien aflige reciente desgracia de familia; el señor marqués de Cáceres y D. Gerardo Estellés, que se hallan ausentes.

Nuestro colega El Pueblo hizo ayer pública la designación de los Sres. Salmerón y Nakens para formar la candidatura de la Fusión republicana por esta circunscripción, añadiendo que dicha designación la ratificará mañana la Junta municipal del partido.

Es posible, como digimos, que esta candidatura sufra modificación.

Se ha dicho también que sonaba como candidato, además de los Sres. Salmerón y Nakens, el Sr. Menéndez Pallarés.

Y, á propósito de la Fusión republicana. Se aseguraba anoche que á consecuencia de las diferencias surgidas entre los Sres. Blasco Ibañez y Soriano, el primero había exigido al segundo una reparación, para lo cual comisionó á dos amigos, añadiéndose que el Sr. Soriano había designado á su vez sus representantes.

A última hora se daba como resuelta esta cuestión.

Según telegrama de Madrid el rey firmó ayer un real decreto modificando las condiciones de las subvenciones á las Juntas de Obras de Puerto.

A la de Valencia se adjudican 450,000 pesetas, y á la de Castellón 250,000.

Durarán estas subvenciones el plazo necesario para que se terminen las obras y se pagarán por trimestres.

De este decreto se dará cuenta á las Cortes. Como se ve, á nuestra Junta se le cercenan 50,000 pesetas. Pero ya se ha dado el caso de que la subvención resulte en parte nominal, como ha ocurrido el año último, en que solo se hicieron efectivas 250,000, esto es, la mitad de la suma que había consignada.

El presidente de la Diputación, Sr. Puig Boroná, presentó ayer al gobernador civil una comisión de reganten de Cullera, que le entregaron un recurso de queja contra la elección de la junta por creer que en dicha elección se faltó á las Ordenanzas.

Todos nuestros colegas de la localidad se han hecho eco de una noticia equivocada. Han dicho que de la lista para el banquete que se preparaba en honor del Sr. Dato, y en la que figuraban 127 inscritos, se han borrado hasta ahora 97.

Esto no es exacto. Al anunciarse hace ya cerca de un mes la visita del ministro de Gracia y Justicia á Valencia, se pensó, entre otras cosas, obsequiarle con un banquete, y se abrieron listas de suscripción. Pero como ya es dudoso que el señor Dato realice aquella visita, se ha suspendido la recogida de firmas con el mencionado objeto.

También hablan algunos periódicos de un banquete que se trata de dar al Sr. Llorente. Hay, en efecto, este pensamiento, pero nuestro Director ha rogado encarecidamente á sus amigos políticos que prescinden de este obsequio, agradeciéndoles mucho sus buenos propósitos.

En el expreso de Barcelona marchó ayer á su diócesis el obispo de Solsona, D. Juan Bautista Benlloch.

Le ha sido concedido el Regium exequatur para que pueda ejercer su cargo de vicoadelante del Uruguay en nuestra ciudad, á D. Miguel Gil Mañón.

A propósito de la marcha del regimiento de Vizcaya á Alcoy, que como decimos en otro lugar, se efectuará probablemente el día 25 del actual, se decía ayer que importantes personalidades de Valencia pedirán por conducto regular al ministro de la Guerra, que deje sin efecto dicho traslado.

Por nuestra parte, y en interés de Valencia, celebráramos que no se llevase á cabo.

La alcaldía ha remitido al arrendatario de consumos la instancia en que los propietarios de tiendas de ultramarinos solicitan la modificación del arbitrio sobre galletas.

Para esta tarde á las seis ha sido convocada la Junta general de la pasada Feria de julio, para la aprobación de la Memoria y cuentas de la misma y organización de los trabajos de la del año actual.

La comisión municipal de Ensanche tomó ayer los siguientes acuerdos:

Que se abonen 8,212 pesetas en dos plazos al contratista de las obras de construcción del Mercado de Ruzafa en concepto de intereses por la demora en el pago de las mismas, y recurrir en alzada contra un acuerdo del gobernador civil aprobando la tasación del perito tercero encargad-



TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Paris.—Comunican al New York Herald que el contratorpedero "Norteamérica, de la escuadra inglesa, encalló cerca de Puerto Bahusa, sufriendo la rotura de una hélice. El "Norteamérica, ha sido remolcado a Puerto España.

Oro... fino Londres.—La producción total de las minas de oro de Witwaters Rand (Transvaal), durante el mes de enero último, ascendió a 199,279 onzas de oro fino.

Catequizando boers Londres.—Dicen de Port Elizabeth que mister Chamberlain se esfuerza en condenar condescendientemente la animosidad que ciertos individuos de la Colonia del Cabo sienten contra Inglaterra, y que les lleva a considerar como un crimen el ser fieles a la Gran Bretaña.

De viaje El Sr. Canalejas, acompañado de varios amigos, marchará mañana a Santander, con objeto de asistir al meeting que se celebrará el domingo.

Pepto Arriola Berlín.—El Instituto Psicológico ha entregado al emperador el informe acerca de Pepto Arriola. Dice en él que es un extraordinario fenómeno de organización musical.

La archiduquesa Isabel Viena.—La respiración de la enferma es fatigosa, pero no se nota decaimiento en sus fuerzas.

Ofreimiento Washington.—Alemania ha ofrecido a Venezuela devolverle los buques que le apresó.

La flojera Roma.—La flojera causa estragos en toda Italia. Se hallan invadidas de esta plaga 39 provincias.

SERVICIO DE LA TARDE Madrid 13, a las 18 45.

El ministro de Hacienda ha puesto a la firma los decretos siguientes: Jubilando a D. Ricardo Canaso, jefe de la sección de Ultramar en la Dirección general de la Deuda; nombrando para sustituirle al Sr. Torrijos Sanz, jefe de la Intervención general; y nombrando a esta vacante a D. Ernesto Boneta, y nombrando interventor de Hacienda de Valladolid a D. Alfredo Marchesi, que lo era de León.

El de Instrucción pública, uno disponiendo que el Instituto Geográfico y Estadístico forme la estadística de emigración e inmigración de España en el quinquenio de 1896 a 1900, y otro nombrando un patronato bajo la presidencia de la reina y dirigido por la infanta doña Isabel, para la enseñanza y alimentación de las escuelas-asilos que han de crearse en Madrid.

El de Agricultura, el real decreto modificando las condiciones de las subvenciones a las Juntas de Obras de Puerto. A la de Valencia se adjudican 450,000 pesetas. A la de Castellón 250,000. Durarán estas subvenciones el plazo necesario para que se terminen las obras. Se pagarán por trimestres. De este decreto se dará cuenta a las Cortes. Aprobando el reglamento orgánico del personal facultativo y subalterno de Obras públicas, y reformando el reglamento de los tribunales de honor del cuerpo de Minas.

Dicen de San Sebastián que pasaron por allí la reina y la infanta, sin novedad. En la estación esperaban las autoridades y muchas señoras. Diéronse vivas a la reina. El gobernador acompañado a las augustas viajeras hasta el límite de la provincia. Noticias posteriores dan cuenta de haber pasado el tren regio la frontera sin novedad alguna.

Se han recibido nuevas noticias del estado de la archiduquesa Isabel. Sufre una pulmonía doble. El caso es muy grave; pero los médicos no lo juzgan desesperado. Coincidiendo con las noticias particulares de esta Agencia, se ha recibido un despacho oficial comunicando que la reina doña María Cristina ha pasado la frontera sin novedad.

Se ha observado que el Sr. Villaverde, en la combinación firmada hoy, ha tenido en cuenta los méritos de los agraciados. Se propone el ministro correr las escalas, a fin de que las vacantes que vayan produciéndose las ocupen los más antiguos.

Telegrafían de Melilla que se insiste en que el Regí estuvo en Fez disfrazado.

El Sr. Villaverde prepara un proyecto de ley de alcoholes, por el cual se modifica la tributación del mismo.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica la convocatoria para ingreso en las Academias militares. Inserta también el programa. Las plazas, como ya se dijo, son: 50 en infantería, 15 en caballería, 20 en artillería, 10 en ingenieros y 10 en Administración militar.

Un despacho oficial de Cornua dice que no ha estallado el paro general. La huelga ha quedado circunscrita a los pescadores y obreros metalúrgicos.

El distinguido periodista D. Conrado Solsona niega que se haya adherido a la política del señor Silvela. Dice que presentará su candidatura para diputado a Cortes en las próximas elecciones con el carácter de independiente.

En Manresa ha terminado la huelga de tintoreros, habiendo alcanzado un aumento de dos reales en el jornal.

Telegrafían de Manacor (Mallorca) que se han declarado en huelga un centenar de obreros de la fábrica de perlas. Piden aumento de jornal. En la actualidad ganan dos reales.

Barcelona.—A las cinco de la mañana ha fundeado en el puerto el vapor "Lulio", a bordo del cual han venido el ministro de la Gobernación, su secretario particular Sr. Barroso, y sus hermanos D. Francisco y D. Bartolomé.

El Sr. Maura ha desembarcado en la falúa de carabineros. Le han recibido en el muelle el gobernador civil, el alcalde, el intendente Sr. Mira, el director de Sanidad y el segundo jefe de la Aduana. El ministro ha oído misa en Santa María del Mar, y luego se ha trasladado al gobierno civil, donde ha recibido muchas visitas y tarjetas de pésame. También ha recibido la visita de una comisión de la Cámara de Comercio de Reus.

Entre las personas que le han dado el pésame, figuran el capitán general, el gobernador militar, los presidentes de la Audiencia y Diputación, los prohombres del partido gobernante y los altos empleados en los centros oficiales.

El Sr. Maura ha almorzado en el domicilio del alcalde, Sr. Monreal. Esta tarde ha visitado el restaurant obrero de Santa Madona, inspeccionando la comida que se da a los obreros.

Esta noche, en el expresado, saldrá a Madrid.

Cádiz.—Ha disgustado a los obreros el haber sido despedidos los trabajadores de los astilleros. Témesse que esto grave la situación.

Cornua.—El meeting de la plaza de Toros revela el estado de gravedad de la situación. Asistieron 8,000 obreros.

El presidente recomendó sensatez y cordura para evitar que se reproduzcan los sucesos de 1902. Acordó la adhesión y unión de todos los obreros. Pronunciaron discursos violentos y se dieron vivas a la anarquía. Habló una mujer harapienta y descalza, imponiendo silencio con sus palabras gruesas. Un fotógrafo quiso sacar de ella una instantánea. El público silbó al fotógrafo y tomó por asalto el palco donde se hallaba, rompiéndole la máquina. Produjo un grave escándalo. Se acordó que continúe la huelga de pescadores y metalúrgicos, volviendo al trabajo los demás oficios. Pasado mañana se celebrará otro meeting para tratar de la huelga general.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA Silvela y Montero Rios Madrid 13, a las 22 50.

El Sr. Silvela visitó al Sr. Montero Rios, celebrando ambos una conferencia, que duró cerca de una hora.

Es objeto de muchos comentarios esta inesperada entrevista.

El Sr. Canalejas, acompañado de varios amigos, marchará mañana a Santander, con objeto de asistir al meeting que se celebrará el domingo.

El lunes saldrá para Zaragoza el Sr. Moret, para presidir los funerales del Sr. Sagasta, que costeará el partido liberal zaragozano.

Los tetuanistas Caracterizados tetuanistas insisten en que en la reunión que celebrarán el martes los correligionarios diputados y senadores, y los que lo han sido en otras Cortes, se acordará la línea de conducta que habrá de seguir la agrupación.

En ésta se dibujan dos tendencias—al decir de los aludidos políticos.

Una, los que reconocen la incapacidad, para regir los destinos de la nación, de los partidos turnantes, desde la guerra con los Estados Unidos y la necesidad de que el grupo tetuanista siga como hasta aquí, unido y compacto, constituyendo una fuerza independiente y positiva.

Forman la otra tendencia los que se muestran partidarios de los gobiernos de concentración, como los que se han constituido y como lo es en realidad el actual, manteniéndose a las de los tetuanistas, éstos se adherirán a ellas.

El Sr. Navarro Reverter muéstrase reservado. Solo ha dicho que en la reunión del martes no habrá rozamientos por cuestiones de programa ni aspiraciones a jefaturas.

La vacunación obligatoria La Dirección general de Sanidad ha pedido a los gobernadores civiles y especialmente a los de Granada, Cádiz y Bilbao, algunos datos sobre el cumplimiento del reciente decreto relativo a la vacunación obligatoria.

Final del proceso de Cecilia Aznar Ha terminado la vista de la causa contra Cecilia Aznar.

A las 9 20 se leyó el veredicto del jurado que ha entendido en este proceso.

Se contesta afirmativamente a la pregunta de si Cecilia es culpable de la muerte del Sr. Pastor, y si el móvil fué el robo.

Se contesta negativamente a la pregunta de si cometió el delito para rechazar las proposiciones deshonestas del Sr. Pastor, y si la idea de robo siguió al propósito de huir.

Se contesta negativamente también a la de si Garreta es culpable como encausador, por haber disfrazado a la procesada, y si se apoderó de valores del Sr. Pastor, relacionados con el proceso.

A otra pregunta contesta que el Sr. Pastor no dormía cuando fué agredido por Cecilia; solo descausaba.

El fiscal, en vista del veredicto, solicitó que se le impusiera a Cecilia Aznar la última pena y fuese absuelto Garreta.

El defensor de Cecilia, Sr. Aragón, pidió nuevo Jurado. Se le denegó.

El acusador privado mostróse conforme con la petición fiscal.

Al oír Cecilia que se le pedía la pena de muerte, cayó, accidentada, sobre el banquillo. Se la socorrió inmediatamente.

A las nueve y media se retiró el tribunal para redactar la sentencia.

Acaba de leerse. Se condena a la pena de muerte a Cecilia Aznar, y se absuelve a Garreta.

Este, lleno de júbilo, ha abrazado a su defensor. Supónese que mañana mismo será puesto en libertad.

Se hacen muchos comentarios. En Madrid no se habla de otra cosa. Es la noticia de la noche.

En el Real En el Teatro Real se celebró esta tarde la función a beneficio de la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos Españoles.

La concurrencia era numerosísima y selecta. No asistió el rey por la enfermedad de su abuela la archiduquesa Isabel.

La zarzuela Gigantes y cabezudos produjo gran entusiasmo. Interpretaron la obra las primeras partes de todos los teatros de Madrid.

Se estrenó la revista fantástica de Sinesio Delgado, música del maestro Chapí, La leyenda dorada. Ofreció la novedad de que la parte dramática la interpretaron actores cómicos, y la parte cómica actores del género serio.

El argumento es una protesta contra la exageración de la idea de la dignidad nacional, censurando la falta de vitalidad después de los desastres coloniales.

produciéndole una herida menos grave. Salvo este incidente la función resultó brillantísima.

Otra desgracia En la fábrica de tabacos ocurrió una sensible desgracia.

El ascensor que bajaba rápidamente no dió tiempo para que se apartase el operario Cándido Cortés, y cogió a éste dejándole casi aplastado. Moribundo se le condujo a la casa de Socorro.

La huelga de Cádiz Dicen de Cádiz que una comisión de huelguistas de los astilleros de "La Constructora Naval", visitó al gerente pidiéndole que reunidos los trabajos.

El gerente contestó que seguirá la factoría cerrada hasta que desaparezcan de sus talleres los elementos libertarios.

Barcelona 14, a las 0 30 Una comisión del Ayuntamiento y Cámara Agrícola de Reus visitó al Sr. Maura, agradeciendo a éste sus gestiones para solucionar la huelga.

El Sr. Maura confirió con el jefe de los silvelistas, Sr. Planas y Casals, sobre las elecciones, acordando que se presentaran por la capital candidatos conservadores.

Ha causado muy buen efecto el rasgo del ministro donando mil pesetas para el restaurant obrero de Santa Madona. Indió que se podría establecer otro análogo en la barriada opuesta.

Ha manifestado el Sr. Maura que reformará la salida de los vapores-correos mallorquines, con objeto de que éstos puedan embarcar el pasaje y la correspondencia que llegan a Barcelona en el tren-correo de Madrid.

Los hermanos del ministro visitaron la cumbre del Tibidabo, acompañados el marqués de Alella. Quedaron muy satisfechos de la excursión.

En el expreso marcharon a la Corte el señor Maura y sus hermanos.

Fueron despedidos en la estación por los generales Bargés, Castellví y Nolla, el gobernador civil, los presidentes de la Diputación provincial y Audiencia, la Junta de Obras de Puerto, el alcalde, varios magistrados, los señores señores Planas y Casals y Gassol, los diputados a Cortes Sres. Forgas, Mencheta y otros, una comisión del Ayuntamiento de Barcelona y muchas personalidades más.

Al partir el tren se oyeron prolongados aplausos.

Dimisión del alcalde de Barcelona Barcelona 14, a la 1.

Ha dimitido el alcalde de esta ciudad, Sr. Monreal, por no ceder a la imposición de nombramientos de alcaldes de barrio.

Esta dimisión es muy comentada.

Más de Cecilia Aznar Madrid 14, a las 1 50.

El veredicto dictado por el jurado que ha entendido en la causa contra Cecilia Aznar, consta de 24 preguntas.

Se ha apreciado la agravante de abuso de confianza y que mató para robar.

Cecilia, que durante la lectura de la sentencia estaba excitadísima, bajó del coche a la puerta de la cárcel, mostrándose bastante repuesta.

De Melilla Madrid 14, a las 2 25.

De Melilla comunican con fecha de ayer, 13, las siguientes noticias:

El kaid Dohirben Atasser ha ofrecido al príncipe Muley-Arafa, tío del sultán, numerosos contingentes de hombres.

Esta mañana luchó la kábila de Beni contra la de Suasen, con motivo de negarse ésta a dar el contingente que pedía Muley Arafa.

Este marchará el martes a la alcazaba de Benbunrug, con objeto de reclutar riffeños.

A las kábilas que se nieguen a dar hombres las combatirán las leales a Abd-el-Azis.

Los moros adictos al sultán y los partidarios del pretendiente que pertenecen a las kábilas de Benibugafis entablaron ayer sangrienta lucha, resultando muchos muertos y heridos en ambos bandos.

Prusia y Baden Madrid 14, a las 2 35.

Telegrafían de Berlin que la Gaceta dice que existe gran tirantez de relaciones entre Prusia y Baden.

Este gran Ducado de la Confederación alemana ha ordenado a su ministro en Berlin que se retire.

Los canalejistas En Carabanchel se ha verificado esta noche un meeting electoral canalejista. Han pronunciado discursos los candidatos a diputados provinciales por el distrito, y después han hablado los Sres. Franco y Rodríguez y Canalejas, alentando a los concurrentes al meeting a votar.

En el Frontón Central se ha reunido la nueva Sociedad "Juventud Democrática", afecta al señor Canalejas, para celebrar la inauguración. El señor Armiñán pronunció un entusiasta discurso enalteciendo la democracia y aconsejando la lucha legal, encomendada a regenerar el país. Fué elegido presidente de la nueva Sociedad el señor Gómez de la Serna, quien pronunció un fogoso discurso en favor de la política radical.

Garreta A las diez y media de la noche fué puesto en libertad Garreta.

Eulalia Esplugas, su mujer, que se había enterado de la sentencia, le esperaba a la puerta de la cárcel donde, al salir Garreta, se ha desarrollado una escena conmovedora.

Garreta se ha marchado enseguida al telégrafo para comunicar a la familia que estaba ya en libertad.

ha reunido esta noche la Junta electoral de los liberales, durante la sesión dos horas.

Se deliberó acerca de las quejas que se reciben de provincias, y no se explicaban los exámenes reunidos por qué el gobierno trata de anular al partido liberal en Zamora, Avila, Segovia y Valencia.

Todos censuraban los procedimientos que sigue el Sr. Maura, estimándolos más perturbadores que los conocidos hasta ahora, pues nunca se dió el caso, como ahora, de ser discutidos todos los distritos.

Convínose en que la Junta presente al gobierno una solemne reclamación tan pronto como regresen a Madrid los Sres. Moret y conde de Romanones.

Madrid 14, a las 3 20.

En la Cámara francesa se produjo ayer un escándalo monumental.

El diputado conservador por el distrito del Sena, Mr. Binder, explayó una interpelación sobre la participación que se dice que han tenido algunos hombres públicos, y entre ellos ex-ministros, en el asunto Humbert, y con este motivo habló de la moralidad del presidente del Consejo de ministros, Mr. Combes, siendo interrumpido varias veces.

Aumentaba el vocerío; Mr. Binder arrojaba en sus ataques; repitióse el tumulto, y la Cámara acordó aplicar al orador una censura simple.

Mr. Binder enseguida la emprendió con el ministro de Justicia atacándole de firme; pero el presidente retiró la palabra al diputado conservador.

Este se negó a abandonar la tribuna y el presidente suspendió la sesión.

Cuando se reanudó Mr. Binder marchóse.

Comunican de Tanger que el sultán oró en la mezquita principal de Fez.

Una carta imperial dice que el complot rebelde aumenta; que el pretendiente El Roghi se ahogó al pasar el río Sebú; que el ministro de la Guerra del imperio entró en Taza y que se han establecido guarniciones permanentes en dicha ciudad, Nehilo y Haina.

Una carta de Villaverde Madrid 14, a las 3 45.

En Valladolid se ha recibido una carta del ministro de Hacienda Sr. Villaverde contestando a la Asamblea Agrícola.

Dice que no omitirá medios para armonizar las aspiraciones de los productores con las necesidades del comercio, creyendo que lo conseguirá con su proyecto de Ley de admisiones temporales.

Estima infundadas las alarmas, pues Italia, cuyas riquezas agrícolas e industriales son semejantes a las nuestras, mantiene ventajosamente los depósitos mercantiles.

Cita algunos de estos que existen en España. Afirma que la ley de depósitos no será una disposición aislada, sino parte de las medidas legislativas que prepara, a fin de dar expansión a las relaciones internacionales.

Termina diciendo el ministro que espera el auxilio del Parlamento y de todos los que quieran cooperar al estudio del asunto.

Alarma en Cádiz Reinan en Cádiz salmantes impresiones sobre la actitud de los alarmanes de San Fernando. Témesse disturbios.

A Viena Dicen de Paris que salió con dirección a Viena la reina de España, doña Cristina, con la infanta doña María Teresa.

Lo de Venezuela Hoy quedarán firmados los protocolos de la cuestión de Venezuela. Mr. Pownen ha adoptado las oportunas medidas, a fin de que el 3 por 100 de los ingresos de las Aduanas de Puerto Cabello y Gaury, durante el mes de marzo se reserven para las potencias aliadas.

Postres variados Algo de poesía

IA FOSSA

Ja fa quatre anys que a mos peus sempre están cava que cava, forgant de dia y de nit per obrir-me la fossa. Me l'obrin per enlità al veure que no t'inch casa, que no t'inch casa ni res, res d'aquest món siud l'arpa. Vosaltres me feu lo lilit, mes la són no es arribada; t'inch carçons per rellair al bon Jesús y a la patria; Les sento sortir del niu, dexeu-me cantar eucara; no doneu presa a la mort, no oferiu blat a la dalla. Los que ab pena y afadich anán obrint ma fossa, no la enfundiu gaire mes, que per mi seria ampla; y tot obrint-la per mi podrieu caure-hi vosaltres.

JACINTO VERDAGUER

GEROGLIFICO MAL DICHO



La solución mañana. Solución al gerooglífico comprimido anterior: Corre más que un gamo.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

Y pesivos del Estado; los reglamentos á instrucciones orgánicas de los ministerios, la guía más perfecta personal oficial de los centros y el de provincias; el de las Delegaciones de Hacienda, gobiernos, Tribunales, Juzgados, Registros de la Propiedad, Obras Públicas, Aduanas, Diputaciones, Banco de España, Universidades, é infinitos datos de inmensa utilidad.

Su director D. Restituto Estrado, nuestro antiguo compañero en la prensa y magistrado suplente de la Audiencia de Madrid, hace cada vez más necesario este libro, que cuenta ya treinta y cinco años de existencia y se adquiere en todas las oficinas públicas.

MIL PESETAS el que presente CAPSULAS SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Tine, 6, farmacia, Barcelona.

DENTISTA E. Brotons Bonet.—Dientes artificiales.—Operaciones sin dolor.—Plaza de San Francisco, 19, principal.

BASTONES, paraguas, BOQUIL' AS L'IDEAL San Vicente, 2, chafán y Santa Catalina, 1 y 3.

EL CORSE de PARÍS DE GALO SOPENA Liguada á mitad de su precio 500,000 corsés. Plaza de Mariano Benlliure, 1.—VALENCIA

TRASPASO Se traspasa un establecimiento en el mejor punto de la plaza de la Reina. Durán razón en el número 3 y 5 de la misma plaza.

EL CAPRICHÓ Paz, E esquina Ave María

REBAJA un 10 por 100 en todos los artículos como FIN DE TEMPORADA siempre que la compra exceda de 3 pesetas. SÓLO HASTA FIN DE MES.

Ropas hechas para caballeros y niños, camisería, corbatería, géneros de punto y géneros para la medida.—EL CAPRICHÓ, Paz, E, esquina Ave María

LA "ESTRELLA POLAR," EN EL MAR ÁRTICO

Relato de la primera expedición italiana al Polo Norte

con la descripción del viaje en trineos emprendido por el comandante Cagni hasta los 85° 34' Norte y la Memoria del médico de primera clase, Cavalli-Molinelli, relativo al regreso á la bahía de Tepelit y á las condiciones sanitarias de la expedición;

por el duque de los Abruzos

Lujosa obra en diez y siete cuadernos, con 243 ilustraciones, dos panoramas de 90 por 13 y 60 por 13 centímetros, y tres mapas y un plano de las regiones exploradas.

Precio: una peseta el cuaderno. Acaba de recibirse el cuaderno 5.º Se admiten suscripciones en la Administración de Las Provincias.

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuaresma de 1890 por el reverendo P. Paulino Alvarez, de la Orden de Predicadores. Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 214 páginas y ornada tapadura.—Precio: DOS pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65.

EAU DE HONGRIE Es la mejor de las aguas para dovoiver al CABELLO su primitivo color: no mancha el cutis ni la ropa.

DEPÓSITO Z. JANINI VALENCIA

CAMBIO OFICIAL DE AYER SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

Paris.—Cheque de banquero: 39-30. Londres.—Cheque de banquero: 33-50.

TELEGRAMAS BURSÁTILES Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 13, a las 16.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior... 77 72 Log amortizable al 5 por 100... 63 40 Banco Hispano-Colonial (acciones)... 65 50

Telegramas de Paris del 13 de febrero, a las 13

4 por 100 exterior... 91 75 Metropolitain... 62 90 5 por 100 francés... 100 10 3 p. 100 port... 52 24

Cotización oficial Madrid 13, a las 16 30.

En el correo se han cotizado hoy: El 4 por 100 interior, á 77 70. Las libras, á 33 50. Las obligaciones del empréstito, á 98 30.

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Compras, Operaciones de Bolsa.

Barcelona 13, a las 16 30. Catalanas... 33 87 Mercantil... 60 07

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Publicaciones

El número de "Alrededor del Mundo", del viernes 18, trae, en...

de 70 años, Guillam de Castro, 70, de hemorragia cerebral...

En la real capilla de la Virgen de los Desamparados, á las diez...

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA 13 de febrero de 1908.

FONDOS PÚBLICOS Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 7700 p.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Valentin, presbítero y mártir, y el Beato Juan Bautista de la Concepción...

Cultos para mañana

En San Esteban, la Archidiócesis de la Santísima Trinidad celebrará á las cuatro de la tarde...

Espectáculos

TEATRO DE RUFAFA.—A las 8 y 2 de la noche.—"Que vades"—Los granules.—El puñal de rosa.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 13 FEBRERO Vapor Vicente Ferrer, de Barcelona, con cargo general.

¡¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!!

Desconfiense de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios...

CALLICIDA ES CRIVA

¡¡22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!!

En la curación de los CALLOS y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.

VINO Y JARABE DE DUSART. El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos.

LA ACTUALIDAD FINANCIERA. NO ADMITE ÓRDENES DE BOLSA NI SUBVENCIONES ES EL PERIÓDICO FINANCIERO MEJOR INFORMADO.

NERVIOS. La epilepsia, histeria, convulsiones, vértigos, tumbos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos...

El NUEVO VALENCIA saldrá de este puerto el 16 del actual para Barcelona y Marsella...

La Unión y El Fénix Español. Compañía de seguros reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Sale los miércoles DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN MADRID.—Lealtad, 6, bajo.—MADRID

VINO de Quina y Hierro. JARABE de GRIMAULT y C. Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER...

Para Rotterdam (directo) y Amberes. El OCAMPA cargará en este puerto el 13 del actual.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, DE LUZARDO Y COMPAÑIA. Sociedad en Comandita, Cadiz. Saldrá fletamento de este puerto el 18 de febrero...

ESTÓMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cefalea y espaldas, etc.

SUBASTA. Procedente de la testamentaria de la señora doña Josefa Orellana y Lorente, se subastarán y rematarán, si las posturas fueren aceptables...

Servicio regular de vapores Para Glasgow. El ORENDAI saldrá el sábado 14 del corriente.

Requena é Hijos. Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426. Para más informes: LA BODA HERMANOS, Contratistas, Grao.

JARABE DE RÁBANO YODADO de GRIMAULT y C. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbútico y del aceite de hígado de bacalao...

SUBASTA. Procedente de cierta testamentaria, y a voluntad de sus herederos, se saca a la venta en pública subasta la siguiente finca situada.

VENTA. Se venden puertas de calle, de rejilla y ornato, balcones, ventanas con rejilla, estanterías de tienda y una parilla de madera vieja...

PILDORAS MOUSSETTE. Neuralgias, Jaqueca, Ciática. CLIN y COMAR — PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

No cortar mas los callos. LADIVONSIM INFALIBLE RAPIDISIMO CALLICIDA UNA PESETA. Descubrimiento prodigioso. Curación radical. Exirpación pronta, inofensiva y segura.

MOLINO. Se arrienda un molino denominado de la Concepción, situado en término de Cullera, que tiene los arstefactos necesarios para la elaboración del arroz y de harina...

BUQUES. VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.º de Sevilla. Con itinerario fijo bimensual. El vapor CABO PENAS sale de este puerto el 16 del actual...

Elixir Digestivo de GRIMAULT y C.º de Pepsina. Esta deliciosa preparación cura ó evita Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Dolencias del Hígado...

APIOLINA CHAPOTEAUT SALUB DE LAS SEÑORAS. (NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL) Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones...

SE NIQUELAN con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

SEÑORA vinda cede habitación en proso médico. Raza n Congregación, 12, porteria. SE necesitan oficiales y aprendices para trabajar papel. Darán sueldo en la papelería de los Sres. Sena y Jaques, calle del Mar, 51.